

DEBRECZENI HIRLAP

Hírtől árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt. negyedévre 3 frt. 50 kr., egy hére 1 frt.
Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó tulajdonos:
Kutas Imre.
Szerkesztő:
Katonai Imre.

Szerkesztőség: Nagy-Hatvan-utca 1564, az. Dr. Dusóczy ház
Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház
Hirdetéseket a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

A nemzeti kiállítás elhalasztása.

Debreczen, jan 13.

A halasztások egész sora előzte meg a nemzet ezredéves ünnepének 1895-re való meghatározását, de mikor végre megjelölték ezt az időpontot, azt lehetett volna gondolni, hogy nem bolygatják tovább, különösen, mikor törvényt is hozott az országgyűlés, hogy a millenium évében, 1895-ben országos kiállítás rendeztessék.

Ezt a törvényt módosítja majd egy újabb törvény, a melyről javaslatot készített a kereskedelemügyi miniszter, benyújtva azt a képviselőháznak. Bizonyosan meg is szavazza ezt a törvényt a képviselőház többsége és talán megszávalva mindenki. Mert hiszen az ilyen dolgokban a törvényhozásnak csakugyan rá kell magát egy kicsit bízni a kormányra.

Ha az annyira el van késve a terveivel és azok keresztülvitelével, hogy három év alatt már nem bír a honfoglalás ezeréves ünnepéhez méltó alkotásokat létesíteni, mindenesetre jobb megadni a halasztást, mint magát a célt is kockáztatni.

Maga a magyar állam még a legújabb halasztás indoklásául fölemlített alkotásokkal sem meritheti ki azt, a mivel méltán megnyithatja a második ezerévet. Az országgyűlési palota, a Mátyás-templom és a Vaskapu kétségtelenül hatalmas záró-

kövei lesznek az első ezer esztendőnek és örvendetes, ha fölépül akkorra Budapesten az új muzeum palota, két dunai hid és az igazságügyi palota.

Csak ilyen példaadás mellett lehet számítani arra, hogy az ország nagy városai is teljes erejükkel, lelkesedésükkel és áldozatkészségükkel fognak közreműködni abban, hogy a milleniumi ünnep a nagyszabású kulturalkötések egész sorozatával tétessék emlékezetessé a fővároson kívül is.

Példát kell adnia az országnak, a kormánynak és a törvényhozásnak arra is, hogy az ismét elhalasztott milleniumi időpont közelségére való tekintettel már legközelebb meginduljanak a komoly előkészületek és ne az utolsó órában kapkodjon mindenki, az állam és a városok egyaránt.

Súlyos hiba lenne, ha az ezredéves ünnepélyek egyik kimagasló részénél, az országos kiállításnál csupán a fővárosi közgazdasági tényezők egyoldalú akarata és mindent központozító szelleme érvényesülne. Egyet jelentene ez a kiállítás általános értékének kockáztatásával, mert az ország iparos közönsége nem lesz és nem lehet hajlandó arra, hogy a saját áldozatait pusztán a fővárosért hozza meg és ő maga csak mint staffage szerepeljen.

Az országos kiállítás elhalasztása még csak fokozza az intéző körök azon köte-

lességét, hogy az alaptól kezdve végig egyetértő munkát végezzenek az ország iparos közönségével, melytől a kiállítás sikere függ. És minél korábban veszi kezdetét ez az egyetértő munka, annál fényesebb lesz az eredmény, annál méltóbbá teszi az egész érdekelt közönség a milleniumi tárlatot ahhoz a kimagasló alkalomhoz, amelylyel összeköttetik.

De nemcsak az országos alkotások intézőinek kell jól fölhasználniok a millenium elhalasztásával nyert időt. Ugyanez a kötelesség vár mindazokra, akik szerte az országban részesei azoknak a mozgalmaknak, melyek a nemzet ezredéves főállásának helyi megünneplésére irányulnak. Hogy első sorban a debreczeni törvényhatóságról szóljunk, annak is megfontoltan értékesítenie kell a még hátralevő és a halasztás dacára sem túlhoszu időt, hogy annál bizonyosabban megvalósíthassa terveit, melyre még most is csak épen a legszükségesebb idő áll rendelkezésre. Mert ha a városok és az ország csak arra valónak tartanak a végső halasztást is, hogy alkotásaik kivitele fölött még egy esztendőn át álmoskodhassanak, akkor nem a millenium fényét és méltóságát szolgálják a legújabb halasztó javaslatok, hanem a lomhaságot, melynek pedig törvény-novellák nélkül is elég mestere van az országban.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A uigris-szem.

Írta: Filip C. F.

Charles Vandeleur ezredes volt az angol hadsereg egyik legelőkelőbb ezredében és huszonöt év alatt ugyancsak bő alkalmat nyílt a katonai életet a legkomolyabb oldalairól megismerni.

Alig volt tizenhat esztendő, mikor megszökött Etonból s beállott egy ezredbe, mely akkor a szabasztopoli sánczok előtt feküdt. Itt egy vakmerő roham alkalmával szerezte meg a kardbojtot s attól kezdve gyors és fényes carriere nyílt meg előtte.

Abban az időben, mikor az alábbi dráma játszik, Vandeleur ezredes a férfikor delén állott, rettenthetlen lovas, szenvedélyes sportsman s a férfiak kedvence volt.

A szabasztopoli ostrom alkalmával egy szétrobbanó orosz bomba oly hatalmas erővel csapott arczába egy marék nomokot, hogy jobb szemét elvesztette s most műszemét hordott, mely azonban oly tökéletes készítmény volt — s oly ügyesen volt szemüregébe illesztve, hogy igazán nehéz lett volna azt egy természetes szemtől megkülönböztetni, annál kevésbbé, mivel az ezredes arczán ugyis rendkívül komoly és szigorú kifejezés honolt.

Mikor negyvenöt éves lett, végzetes hibát követett el: megházasodott. Nőül vett egy tizenhatsz esztendő, alacsony polgári származású leányt s most Herkules szomorú szerepét ját-

szotta a szeszélyes Omphale mellett, kinek minden óhaját szigorú parancsnak vette a derek, udvarias ezredes. Vandeleur barátainak legnagyobb része sajnálkozott és boszankodott e házasság fölött s lassacskán kimaradtak vendégszeretők házából. Így aztán az ezredes is csak ritkán járt hozzájuk a klubba.

Ősz elején Vandeleurék egy kedves kis lakást béreltek Brightonban, a régi Bullford-szállodában, hol pár nappal később az ezredes egy régi ismerőse, Sir Greville Sykes szintén megszállott. Az ezredes meghívta Sykest ebédre s ez csakhamar szivesen látott vendége lett Vandeleuréknek.

Egy reggel az ezredes levelet kapott londoni ügyvédétől, a ki azt a kellemes hírt tudatta vele, hogy az ezredes egy öreg nagybátyja, a keletindiai társaság volt igazgatósági tagja, a kiről évek óta mit sem hallott s a kire csak alig emlékezett még, meghalt s őt tette általános örökösévé. Százezer font sterling igen csinos kis összeg s mennél előbb üti az ember markát, annál jobb.

Az ezredes tehát kénytelen volt hetenként egyszer, néha kétszer is Londonba utazni, hogy az ügy lebonyolítását siettesse. Idővel az ezredes ráunt az utazgatásokra s kereken kijelentette az ügyvédének, hogy ha egy hó múlva kezében nem lesz az örökség, faképnél hagyja s más ügyvédet keres. Az ügyvéd nem akarván elveszteni ily jó klienst, megígérte az ügy gyors elintézését, sőt megkínálta az ezredest „egy kis checkel néhány ezer forintra” — a közvetlen szükségletek fedezésére. Az ezredes persze örömmel fogadta ezt az ajánlatot.

— No ez pompás, dűnnyögé magában, le-

felé haladva a lépcsőn, éppen 12 óra van s még idején hazaérek az ebédhez.

Előbb a bankba hajtatott, hogy beváltsa checkjét, aztán a pénz nagyobb részét letétbe helyezte a saját bankjában s végül egy kis sétát tett a Bond-Streeten, utközben egy pár tuczt finom keztyűt s egy csinos aranykarperecet vásárolván felesége számára. Egy pár száz jó-sötét havannaht is vásárolt a maga számára s a klubba visszatérőben még egy ezüstgombos sétapálczával legte meg magát.

A klubba azért tért vissza, hogy a hatórai vonat elindulása előtt valamit falatozzék. A reggeli utazás Brightonból Londoba, aztán meg a sok járkálás London utcáin kissé meglátszott külsején, s azért jónak látta arczáról lámosni a port.

Mielőtt azonban a mosdáshoz fogott volna, mint rendesen, kivette műszemét. A sima gömb hirtelen kicsuszott ujjai közüi s ezer darabra tölt a márványpadlón. Egy műszem beillesztése tudvalevőleg éppoly körülményes dolog, mint egy műfogé. Az ezredes tehát feltette magában, hogy a legközelebbi napokban ismét Londonba jön s akkor magával hozza majd feleségét is, hadd gyönyörködjék s élvezze a Bond-Street és Regent-Street mesét boltjait.

Reggelijét befejezve, egy ismerős állatkörmöhöz ment s elbeszélte neki, mi történt műszemével.

— Nem szeretnék fekete szemkötővel Brightonba visszamenni — mondá a ezredes. — Tán akad önnél valami, a mivel segíthetne rajtam.

— Emberi műszemekkel nem szolgálha-

— **A 15-ös bizottság.** A katolikus autonómia és kongrua ügyében, a püspöki konferencia határozata alapján összeülő bizottságot Vaszary Kolos hercegprímás, mint a bizottság elnöke, e hó 17-ére, esti 5 órára hívta egybe a hercegprímási palotába. A 15-ös bizottság névsora a következő: a püspöki karból Schlauch Lőrincz, Steiner Fülöp, Hornig Károly br., Desseffy Sándor, Suszter Konstantin, Firczak Gyula, és Fehér Ipoly főpát; a világi katolikusokból Zichy Nándor gróf, Esterházy Miklós Móricz gr., Károlyi István gr., Apponyi Albert gr., Polonyi Géza, Györfly Gyula és Pallavicini Ede őrgróf.

— **A községrendezési törvényjavaslat** kidolgozásának egyik fő nehézségét képezi az a sajnós körülmény, hogy a kormány nem rendelkezik a községek vagyoni és pénzügyi viszonyairól pontos és megbízható statisztikával. A belügyminiszter megtette, mint értesülünk, a szükséges lépéseket arra nézve, hogy a munkát minél előbb elkészüljön s megbizta az országos statisztikai hivatalt, a községi statisztika kidolgozásával. Ebben irányban a statisztikai hivatal már meg is indította az előmunkálatokat.

— **Kérvények a képviselőház bizottságaihoz.** Több ízben előfordult már, hogy testületek és egyesek nem magához a képviselőházhoz, hanem annak egyes bizottságaihoz intézik kérvényeiket. A ház pénzügyi bizottsága egy közelebb felmerült ily eset alkalmából kimondta, hogy mindaddig, míg az ily kérvényeket magához a házhoz is nem nyújtják be az illetők, nem tekintheti magát feljogosítottnak a kérvényeknek tárgyalás alá vételére.

— **Egységes nemzetiségi oppozíció.** Az újvidéki „Zaszeva” erősen megtámadja a miniszterelnököt újévi beszédének a nemzetiségekre vonatkozó passzusa miatt. Azt ajánlja, — hogy a magyarországi nemzetiségek alakítsanak együtt új, erős oppozíciót, hogy végre valahára életbe lépjen a nemzetiségek jogegyenlősége.

tunk, ezredes ur — viszonzá a segéd. — Egy optikusnál vagy sebészi műszergyárosnál könnyen megkaphatná, a mire szüksége van.

— Tudom, de most csak husz percnyi időm van. Keressen hát valamit a számomra.

Mután vagy egy tucat műszemet végigpróbáltak, végre rá akadtak egyre, mely meglehetősen jól illett az ezredes szemüregébe.

— Hisz ez pompás — szólt az ezredes, egy pillantást vetve a tükörbe. Micsoda állat számára való ez a szem?

— Tigrisnek — volt a válasz.

— Szavamra, ezt tudnom kellett volna — mondá nevetve az ezredes. — Hisz tucatszámra puskáztam le őket Indiában.

A segéd azt hitte, hogy egy tréfás emberrel van dolga s éppen valami tréfát akart válaszolni, mikor az ezredes arcába feltűnt neki valami rendkívüli kifejezés, ami arra bírta, hogy magába fojtja tréfáját.

— A Victoria állomásra! — kiáltá Vandeleur ezredes a legelső bérkocsisnak, a kivel találkozott. — Sebesen hajts, mert csak tíz percünk van!

Mikor az indóháznál kilépett a kocsiból, a rendes díjat fizette a kocsisnak. Ez, külön borralalót remélvén, sanda szemmel nézett a pénzre.

— No már kérem! — kezdé nyers hangon, de e pillanatban oly tekintetet vett észre az ezredesen, hogy menten elállt a szava. Csak alig bírt hebegni egy pár bocsánatkérő szót.

— Teringettél! — mondá később a kocsisállomáson egyik pajtásához. — Az őrdögöt éppoly szívesen kocsikáztatnám meg, mint ezt az urat. No, ha ennek az ábrázatára nincs ráírva a „gyilkosság” — soha se kerüljön ostar a kezembe. Azt hiszem, egy pohár sörért lenyíznál az ember nyakát.

Nem is sejtve, mily feltűnést keltett, Vandeleur ezredes egy pár esti lapot vett, hogy a másfél órai uton ne unatkozzék. Éppen kényelmesen helyezkedett el a kupében, mikor egy

Országgyűlés.

A képviselőház ülése jan. 12-én.

Egy kis közösügyes és delegációnális vita volt az ülés elején. Kovács József, Beöthy Ákos, Horváth Gyula és Horánszky Nándor beszéltek az elenzékről, a szabadelvű pártól pedig Pulszky Ágost s Wekerle Sándor miniszterelnök, ki a közös ingók és ingatlanok kezelésére és nyilvántartására vonatkozólag tett nyilatkozatokat. A boszniai csapatok tételénél Madarász József, a régi abszolút kormány hivatalnokainak nyugdíjánál Lukács Gyula beszélt.

Rendkívül érdekes nyilatkozatot fakasztott ki Wekerle elől az államadósságok tételénél Helfy Ignác, ki a legutóbbi hitelműveletekről kért fölvilágosítást. A miniszterelnök tartózkodás nélkül nyilatkozott s beszédét az egész ház tetszéssel fogadta.

Az osztrák-magyar államvasutársaság részvényeinek szelvényeit hozta szóba Pázmándy Dénes s Wekerle Sándor miniszterelnök nagy óvatossággal és korrektséggel nyilatkozott, hogy nyilatkozatával a szelvény-pörben ne befolyásolja a bíróságot. A sbóth Janos előadó ugyane tételnél beszélt.

Ezután egy kis horvát vita volt, Herics Károly ugyanis, akiről csak azóta tudjuk, hogy horvát, a mióta horvát országgyűlés felküldötte a közös országgyűlésre, egy igen rokonszenves beszédet tartott, melyben a horvátok testvéri szeretetét szép szavakba tolmácsolta s erre Beöthy Ákos fejezte ki a magyarok rokonszenvét.

Változatosság kedvéért egy kis czimertani értekezést tartott ezután Hoitsy Pál, amelynek végén a fekete-sárga színek ellen kelt ki az értekező, mint amelyek a heraldika szerint a római császárság színei s batározati javaslatot is nyújtott be.

Apponyi Albert gróf a nemzeti színek érvényesítését követeli ott, ahol a törvény megszabja s tiszteletben kívánja tartani az uralkodó család színeit is, ilyenekül pedig a fekete-sárgát elfogadja, mert illetékes nyilatkozatok erősítették azt meg. Ugron Gábor Hoitsy Pált támogatta.

fiatal hölgy szállott be, férje kíséretében. De a hölgy alig ült le, midőn pillantása az ezredesével találkozott. Minden tagjában remegve férje füléhez hajolt s valamit sugólt neki, mire mindketten gyorsan kiszállottak s más kocsiba ültek.

— Mi bajuk lehet? — dörmögé az ezredes, — csak nem tartanak Lefroy szellemének. — (Lefroy hirhedt vasuti gyilkos volt.)

A vonat megindult, az ezredes belemélyedt ujságába s másfél óra mulva szerencsésen megérkezvén Dightonba, lakására sietett.

A szalonba lépve, feleségét egy új regény olvasásába elmerülve találta. Az asszonyka, amint férje belépett, kissé zavarodottan felugrott.

— Nem gondoltam, hogy ily gyorsan jöjj haza, — mondá. — Azt hittem, a klubban fogsz ebédelni, aztán a színházba mégysz s csak az éjjeli vagy a reggeli vonattal jössz meg.

— Hogy jutott eszedbe ilyest gondolni? — kérde kissé sőtödvé az ezredes. — Egy csomó ajándékot hozott magával s most ime, mily hidegen fogadják.

A nő férje arcába tekintett — akinek irtozatos pillantása mélyen hatolt büntherelt lelkébe — aztán iszonyu sikoltással lábaihoz rogyott s könnyektől elfojtott hangon kiáltá:

— Oh, Charles, Charles, ne ölj meg! Tudom, hogy nagyot vétettem ellened — gyalázatos tettet követtem el, de ne ölj meg!

Vandeleur ezredes még ugyanaz este visszautazott Londonba, s a Westendben tért be egy szállodába, melyet még legénykora óta jól ismert. Másnap reggel egy levelet kapott feleségétől. Össze vissza kuszaltan írt ugyan, de meglehetősen érteni — elmondta benne a valót.

Az ezredes sokáig gondolkozott a levél fölött, aztán ügyvédjéhez ment, kivel hosszasan értekezett. Még mielőtt elváltak, megírta nejehez a következő levelet:

Wekerle Sándor miniszterelnök legelőször is azt konstata, hogy 1867 óta minden elődje s Deák Ferencz is a fekete-sárga színt a királyi család színének tartotta s ilyenül fogja föl azt a nemzet; kifejtette, hogy az ilyen ügyet nem is lehet a heraldika szerint elintézni, mert minden szuverénnek megvan az a joga, hogy saját színeit maga válassza ki. Hiszen e joggal még egy köznemes is bír. A dolog lényege azonban az, hogy a közös ügyek jelvényeiben érvényesüljön a magyar nemzeti szín s e téren elvi nehézség nincs s igéri, hogy a megszakadt tárgyalásokat újra megindíttatja.

Helfy Ignác föl szólalása után Polónyi Géza azt a kérdést intézte a miniszterelnökhöz, hogy milyen hát az osztrák állami szín? A sbóth János vállalkozott e heraldikai fölvilágosításra.

Debreczeni zenei élet.

Debreczen jan. 13.

Akármit beszéljenek az esztetikuskok, vagy a politikai és társadalmi opportunisták: a huszadik század végén az emberek szíven, lelkén mégis csak legerősebben uralkodik a zene. Hogy pedig a művészetek egén éppen ez az uralkodó planéta azt hiszem az bővebb bizonyításra nem szorul.

És mégis Debreczen szab. kir. városában az alföldi gazdag metropolisában csak teng leng, vagy egyáltalán nincs is zenei élet.

Mert csak nem találhatja senki sem az igazi zenei élet méltó megnyilatkozását a helybeli dal-egyletek szerepléseiben.

A debreczeni dalos körök: a városi, a kereskedő ifjuság dalárdája, a munkás dal-egylet a főiskolai kantus mind szakszerű vezetés alatt vannak s időközönkénti fellépéseik alkalmával eredményt és hatást is tudnak elérni, de ebben épen nem találjuk az igazi zenei élet kifejezését. Mert ezen dal-egyletek tagjai, a dalárok, vagy jól magyarul a dalosok jobbadán mint csak dílettánsok, műkedvelők a saját és a nagy közönség „pillanatnyi” szórakoztatása végett, nem pedig hivatásszerűleg foglalkoznak a zenével.

Természetes, hogy e dal-egyletek időnkénti

„Az én koromban és az én állásomban az ember kerül a nyilvános botrányt, újra meg-házasodni pedig csepp kedvem sincs. Az ön állása ezentul a régi marad, ugyszintén jövedelme is, melyet ügyvédem önnek negyedévi részletekben előre fog kifizetni. De mindehéz azt az egy feltételt kötöm, hogy élte hátralevő részét egy kis vidéki városban töltsé, — melynek nevét ügyvédem néhány nap mulva tudatni fogja önnel. Akár tetszik az önnek, akár nem, egy napra sem távozhatik onnét orvosom vagy ügyvédem határozott engedélye nélkül.

„Minden mozdulatáról és cselekedetéről tudomást fogok nyerni. Üzleti ügyekben forduljon ügyvédemhez,

„Én elhagyom Angliát a legközelebbi napokban, bizonytalan időre. — Ha netán irni akarna nekem, tudatom önnel, hogy ügyvédem felbontatlanul kapja vissza tőlem azokat. Csak azért figyelmeztetem erre, hogy megkíméljem a megaláztatástól s a hiába való fáradságtól. Ha nem lenne protestáns hitű, kolostorba küldtem volna. Azt hiszem megtettem önért mindent a mit tehettem.

Gharles Vandeleur.

Vandeleur asszony békén él egy barátságos kis városban Dél-Angliában. Nagyon jótékony s kegyes hölgy hírében áll; a lelkészek s az aggszűzek imádják és szomorú sorsát a szegény, kedves lady Byronéhoz hasonlítják.

Charles Vandeleur az év legnagyobb részét yachtján tölti, bekalandozva a világ összes tengereit. Az év másik részét pedig legnagyobb szenvedélyének a vadászatnak szenteli. Arcza megbarnult, haja erősen mederesedett, de azért testtartása délczég s egyenes, mint a gyertyaszál. Londonban csak ritkán mutatkozik s akkor is csak rövid időre s egy két régi jó pajtás társágában.

legelő-
minden
szint a
fogja
nyugat
i, mert
i, hogy
joggal
azon-
en érve-
ren elvi-
adt tárd

P o l ó-
iszterel-
ni szín?
ai fölvi-

an, 13.

ok, vagy
: a hu-
lelkén
zene.
ez az
o bizo-

rosában
ng leng,

sem az
a hely-

si, a ke-
al-egyet
és alatt
almával
e ebben
fejezését.
k, vagy
csak di-
közön-
nem pe-
vel.
dönkénti

mban az
a meg-
Az ön
n jöve-
negyede-
indehhez
hátra-
öltse, —
mulva
önnek,
k onnét
engedélye

téről tu-
fordaljon

bbi na-
tán irni
gyvédem
at. Csak
kiméljem
adtságtól.
ba küld-
mindent

deleur.

aráságos
jótékony
ek s az
a sze-

bb részét
g összes
gnagyobb
i. Arca
de azért
ertyaszál.
akkor is
ás tára-

szerepléseit nem lehet komolyan tekintetbe venni akkor, midőn a debreczeni zenei életéről van szó. Szintugy nem vehető kellő figyelembe a nagyközönségnek zenekari pillanatnyi szórakoztatása végett alakult cigány bandák; s ekként egész őszintén kimondhatjuk, hogy ha egy általán debreczeni zenei életéről lenne szó, akkor egyedül a 39-ik gyalogezred zenekarának működésével lehet foglalkozni.

A katonazenekar nyilvánosan szerepel minden este a színházban, ezen kívül minden vasárnap, néha csütörtökön délután is nagy sétatáncversenyt tart a „Margit“ fürdőben.

Es egész jó lélekkel elmondhatni, hogy a zenekar játéka teljesen művészi nívően áll és nemcsak a debreczeni, de más kritikusok sőt finnyásabb közönség igényeit is képes kielégíteni, a miben természetesen nagy érdeme van Czapek Péter karnagnak, a ki törhetetlen kitartással, mondhatni szívóssággal mindég azon fáradság és arra törekszik, hogy a zenekar mindég szép és lehetőleg friss és új dolgokat produkáljon.

Azonban legyen bár az ne a 39 ik gyalogezred zenekara, de legyen egy csupa világhírű művészekből álló zenekar, ennek az előadása is idővel megszokott és talán unalmas lesz, mert a fine de siècle közönsége mindég friss és új dolgokra vágyik. És a debreczeni közönség ezen vágya csak nagy ritkán, Isten és a főkapitány különös kegyelméből teljesülhet, mert városunkba nagyon ritkán nyerne meghívást és lépnek fel híres zeneművészek, különösen azért, hogy ez a sziniidény tartama alatt nincs megengedve.

Nagy baj és kellőleg sohasem kárhoztatható ez az intézkedés, mely ugyan a színigazgató zsebének megtelését nem, de a nagy közönség ilyen nagyobb zenei élvezetben való részesülését lehetetleníti.

Csak nagy utánjárás és királyi audenciával való fenyegetőzés után sikerült a múlt évben Bianchi Bianka kamarai énekesnőnek fellépni és a Bika díszteremben énekelni. S ép azért hogy sok utánjárással és veszélyel jár valakinek a fellépésre való engedély kinyerése, nem igen vállalkozik egy világhírű művész sem arra, hogy a tortura egy nemének vesse alá magát, csak azért, hogy a debreczeni közönség előtt felléphessen.

De hogy ha könnyebb utón is lehetne hozzá jutni a fellépési engedélyekhez, akkor is — és ez nem az én, de egy komolyan gondolkozó s a debreczeni közönséget alapjában ismerő intelligens uri ember véleménye — egy-két eset kivételével nem tanusitana a közönség kellő érdeklődést a művészet iránt és a zenei élet rendkívül kis mértékben pezsdülne fel, mert Debreczen városában még nem vértbe átment szellemi szűkség a művészet iránti érdeklődés.

Inkább csak szórakozási fényezés, muló, ingerlő, érzéki gyönyör után való kapkodás, vagy divatszport, a mint ezt vagy azt az ágát az idő felszínre dobja.

Sőt a miért a debreczeni ember nem tud megbarátkozni, sympathizálni a „világhírű“ művészekkel az az a kozmopolita jelleg, mely rajtok, még ha magyar honfiak is előmlik. Igaz, hogy „művész hazája széles e világ,“ de Debreczen nem bir olyan fővárosias színezettel, mint Budapest, hol csak a fenomenális, a ki idegen, s nem tud lelkesülni az idegen, de csak is a magyar nemzeti művészek játéka. Ilyen művészek pedig — valljuk meg őszintén Magyarországon nem nagy számmal vannak.

Ezek az okai tehát annak, a miért Debreczenben nincs zenei élet.

SZ—S.

Különlétek.

* **Alapítványok.** Ezüstmenyegzője alkalmából Bródy Zsigmond tudvalevőleg két nagyobb alapítványt tett. E két alapítványt az adományozó immár átszolgáltatta rendeltetésök céljának. Az egyik, százezer forintos alapítvány a Baódy Zsigmond vállalatának alkalmazottjai részére, 1892. október 1-jei kelettel életbe lépett. A másik, ötvenezer forintnyi összegre terjedő alapítványt, mely a különféle főiskolák izraelita vallású hallgatói részére ösztöndíjakul van szánva, az adományozó már átszolgáltatta a

pesti izr. hitközség elnökségének, mely az alapítványt kezelni fogja. Ez alapítványból évenként tizenhárom ösztöndíjat fognak kiosztani, — még pedig kétszáz, százötven és száz forintnyi összegekben. Ez alapítvány a Bródy Zsigmond és Adél-alapítvány nevet fogja viselni.

* **Egy szép leány öngyilkossága.** Egy szép leány tragikus halála izgatta föl tegnap délután az aradiakat. Králicz Mariskának hívták, előkelő családból származott, de később családotul szegénysorsba jutott és mint varróleány kereste meg kenyerét. A szép leány, egy aradi fiatal ember iránt lobbant szerelemre, de özvegy anyja és bátyja nem jó szemmel nézték ezt a viszonyt és tegnap délután hevesen összezúrdultak vele. A leány annyira elkeseredett a porlekedésen, — hogy egy idegen uri háznál, hol anyja állandóan varrni szokott, szíven lőtte magát. A lövés oly erős volt, hogy a golyó a hátán jött ki és Králicz Mariska azonnal szörnyen halt.

* **Gondnokság alá helyezett táborszernagy.** Grácban hogy Ringelsheim József lovag táborszernagyot, a 30 ik gyalogezred parancsnokát gondnokság alá helyezték. Gondnokul Prucker tábornagyot nevezte ki a bíróság.

* **A kolera.** Hosszu s veszedelemmel tele munkálkodás után, tegnap végre pihenőre térhettek a barakkórház orvosai, mert a kórház egészen kiürült. Tegnap gyógyultan elbocsátották az utolsó beteget, Fest János kocsiist is. Az orvosok s közönség öröme azonsan csak éppen egy napig tartott, mert a kolera megint felütötte a fejét a fővárosban. Mint a barakkórházból jelentik, ma éjjelután 1 óraker új beteget vittek oda be. Eltehetik hát megint a szabadulást jelentő fehér zászlót.

* **Gyilkos férj.** A féltékenység ismét áldozatot követelt. Szomszédasszonyok pletykája, a falusi Galeottok suttogása felbőszítette Kovács Pált és mozt a börtönben várja rejtetes büntetését. Sécskán Kovács Pál kerégyártó, féltékenységből rálőtt feleségére és gyermekére. A 4 éves gyermek rögtön meghalt, az asszony pedig a halállal vívódik. A gyilkos aztán maga ellen fordította a fegyvert, de lövése nem talált.

* **Rövid hírek. Szinielőadás Baross szobra javára.** Sopronban Makó Lajos színigazgató a hó 14-én Baross Gábor emlékeztetének üegtitelzésére és a szoboralap javára, diszleóadást rendez. Szinre kerül Szávay Gyula egyfelvonásos drámai költeménye: „A munka“ és a „Parasztheccsület“ — **A királyné utja.** Gibraltárból jelentik: A Miramare-yacht, Erzsébet királynéval, tegnap ide érkezett s a nélkül, hogy horgonyt vetett volna, tovább folytatta útját Cadiz felé. — **A 80 éves horvát pártelnök.** Mint Zágrábrból távirják, a nemzeti párt klubja Vukotinovic Lajos elnöknek tiszteletére, aki holnap tölti be a 80 ik évét, nagy ovációkat rendez. Sajnos az ősz hazafi tegnap megbetegedett, a mi magas életkorát tekintve, nem zár ki minden aggodalmat. — **Baleset a szinpadon.** Bécsben, hogy Grillpazernek az „Arany gyapju“ című tragédiája tegnapi előadása alatt Krastel udvari színész lezuhant és eltörte egyik keze csuklóját. Ennek következtében hosszabb ideig nem léphet fel a szinpadra. — **Színészeti hírek.** Komjáthi Jánosnak, ki tudvalevőleg pályázat mellőzésével nyerte el a győri és soproni színházat, a színészegyesület ig. tanácsa egyhangulag véleményezte az igazgatói engedélyt.

A téka.

— Valóper. —

Öreg volt a férj, fiatal az asszony, s ifju az irnok.

Talán nem is kellene tovább mondanom, legfeljebb annyit vetni a papirra, hogy „a két fiatal szív megértette egymást, az öreg meg nem értette a tréfát s így most folyik a válóper.“

De hát ebben nem a válóper a fő és érdekes, hanem annak az oka.

Az öreg ur magánhivatalnok, s egész nap bujja a könyveket az irnokjával, a kit annyira elfoglal, hogy szuszogni is alig marad ideje.

Az asszony, a fiatal menyecske, minden este, egy 6 óra tájban megy be a hivatalba az öregje után, a kit aztán ott megvár s együtt mennek haza.

Az öreg urnak az a szokása van, hogy 6 óraker az irnokjával együtt, a ki az aláirni valokat viszi utána, bemegy a főnökjéhez, s így az asszonyka néhány perczig magára marad az irodában.

Persze, önök most azt hiszik, hogy az asszonykának egyéb dolga sincs, mint össze-vissza hánygni, kutatni mindent, a mi keze ügyébe esik. Nos hát csalódnak.

Jó hosszu ideig mindig a legcsendesebben ült az asszonyka. Egyszerre aztán mást gondolt. Oda ment az irnok asztalához (a ki, esetleg mondva, csinos egy legényke) elővett onnan egy irónt, s szép kerek betűkkel felírta a tékájára.

„Szerelek!“
Az irnok másnap esti viselkedéséből úgy látszott, hogy vagy nem vette észre a neki szóló szerelmi vallomást, vagy pedig nem volt tisztában a helyzettel, — mert épen úgy ült az asztalánál, mint máskor szokott.

A menyecske azt hitte, hogy nem vette észre, mert mikor egyedül maradt, a „szeretek“ szót körülkanyarította két irónnal és pedig eléggé goromba vonásokkal ahoz, hogy az a figyelmet el ne kerülhesse.

Mikor másnap az asszonyka ismét egyedül maradt s az asztalhoz ment — az ő írása már nem volt ott, hanem egy másik, melyen szintén egy szóból álló vallomás volt:

„Imádlak!“
A menyecske fogta az írást s a „szeretek“-et most már kétszer írta a tékára, a mi az irnok részéről is dupla „imádlak“-ot provokált.

Ez aztán így ment addig, míg nem egyszer a fiatal ember felmerte irni tékájára, hogy „találkát kérek“ a mire a választ rögtönösen meg is kapta.

Mit mondjak még? Találkoztak s szerették egymást, az öreg pedig gyanutlanul pislogott zöld simléderje alól — jó ideig.

Jó ideig, igenis, mert egyszer véletlenül kitört a krach. Ugyanis az öreg ur, valamit keresett az irnok asztalán s miután nem találta meg ott, kereste a nyitva feledeft fiókban, ahol aztán megtalálta a tékáról letépett papirokat, s megismerte azon az ő egyetlen s kedves feleségének írását. Elolvasta az egészet, azután szépen visszarakta.

Mikor az asszonyka jött, épen egy találka idejét és helyét írta fel a tékára.

Az öreg ur megint keresett s a közben elolvasta az üzenetet, de úgy tett, mintha mit se tudna.

Másnap aztán rátört a turbékoló párra. Tagadni nem lehetett, mert az öreg anynyira elővigyázó volt, hogy még két tanut is vitt magával, a kik készek esküvel igazolni, hogy ama bizonyos szarvakat valóban fölrakták az öreg ur fejére.

Másnap reggel először is konfiskáltattak az üzenetek, másodsor elcsapatott az irnok, harmadsor pedig beadatott a bírósághoz egy válókereset, melyhez be lettek mellékelve az összes letépett papir darabkák szépen szoltirozva, idő és vallomási rendben. Az öreg ur oly ügyesen állította össze az egészet, hogy végig olvasva egy kis regénynek tünik fel az egész.

Regény is volt az, melynek vége válás lesz. —

Farsang.

Toilette kérdés.

No ha még eddig nem haragudtak Debreczen leányai a Farsang rovatért, azt hiszem, hogy ezután sem lesz okuk megnehezeltetni érte.

A papák ugyan némileg orrolni fognak az alábbi divat és toilette kérdés fejtegetése miatt, de épen most kaptuk e levelet fővárosi tudósítónktól, melyben a toilette ügyről ekként referál:

Fiatal leányok báli tolett-jei majdnem kivétel nélkül selyem aljhoz lehelletszerű selyemgáz, vagy illuzióval boritva, készülnek kis uszalyal. E lengések arany, vagy ezüst csillámokkal vannak behintve. — E különféle fémekből való csillámok (pailletes) fölötté nagy szerepet játszanak most a divatban. Ruhák, kalapok, fediések, szalagok, csipkék s egyéb toilette czikkekre csüszésesen alkalmaznak.

Nagy elterjedtségnek örvendenek még a mindenféle drágakövek, arany, ezüst, sőt csiszolt aczél-csillámokkal is himzett crépinek s apró kelmedarabok, melyeket tetszés szerint alkalmaznak az öltözékek díszítéséhez.

A bálozó asszonyok tolettjei most is, mint mindig, többé-kevésbé nehéz selyemből (köztük az ismét divatba jött moire-antique-al) bársonyból, naggyobbra changeant színekben, közép hosszúságú uszálylyal készülnek. Meglepően szépek, ugy minőség, mint a színek számtalan változataira nézve a divatos új kelmék. A hét színben játszó (glace) kelmék a legkedveltebbek és méltán, mert valóban elragadó, főleg az aransárga, halvány rózsaszínű árnyalattal, sötétebb zöld vörössel; nilusi zöld, rózsaszínnel, szürke, kék árnyalattal.

Teljes tájékoztatás végett álljanak itt az új színek: Jasmin (halvány sárga), arabesque (szürke, lehellestszürű kék árnyalattal), gliczire (mályvaszín, vörössel), Isty (világos vizszínkék), ivoir (elefántcsont szín), or (aranszín), corail (korál-vörös), rosine (a fraise-hez hasonló), coucombre (ugorka-zöld), direktor (előbbinél sötétebb árnyalattal), pelouse (sárgába játszó sötétebb szürke), bois-vert (sötét barna), mor dor (barna), bedouine (drap-baéna), courbet (világos mályvaszín), gervail (ugyanaz sötétebb árnyalattal), Alpine (világos felhő-szürke), chasseur (kékbe játszó szürke), Luciole (ugyanaz világosabb árnyalattal), Sax (zöldes szürke), Garde (porcelánszerű), nickel (világosabb szürke), prunelle (élénk vörös), chatin (nagyvilágos gesztenyeszín), amirale (igen szép világos Tegetooff.) Valamennyiüknek egészen új, eredeti, vagy pikáns jellege ad különösebb varázst.

Ezekben számol be fővárosi levelezők a bálai tolettékről és mi ezt mind azért közöltük, hogy a debreczeni hölgyek ezt ne válaszsák mintául, hanem manem maradjanak meg továbbra is az egyszerű tolették mellett. — Mert nagyon igaz a közmondás: „Nem ruha teszi az embert“, értsd: nem tolettével, (de nem is kötéllel) fogják a férjjet.

N A P I H I R E K.

Határidő naptár.

Színház, a Kossuth-utcán. Naponként előadás. Kezdeté este 7 órakor.
 Nagy néptanhangverseny vasárnap és ünnepnapokon d. u. 6 órakor a Margit-fürdőben.
 Muzsika a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10 től 12-ig délelőtt.
 Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pnteken 11-től 12-ig.
 Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3-6-ig nyitva.
 A kir. itélő tábla hivatalos órái d. e. 8-12-ig, e. u. 2-5 óráig. — Az ígató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnap és ünnepnap d. e. 10-11 óra közt.

Jan. 14. Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának ülése a megyeházán.
 Jan. 14. A fizetési távollátók bálja a Margit fürdő dísztermében.
 Jan. 14. A kereskedő társulat közgyűlése délután három órakor a várháza nagytanácstermében. Tárgy: A kereskedelmi alkalmazottak betegszélező pénztárának a létesítése.
 Jan. 14. A debreczeni szabdelvű párt bálja a Bika szálloda dísztermében.
 Jan. 15. A szabómunkások bálja a Korona vendéglőben.
 Jan. 16. A városháza nagytanácstermében szőlőszeti vándortanító előadása d. u. 3 órakor.
 Jan. 17. A városháza nagytanácstermében szőlőszeti vándortanár előadása d. e. 9 órakor.
 Jan. 20. A magyar pinczér asztaltársaság thea estélye a Margit fürdő dísztermében.
 Jan. 21. Adorján Imre, kontra Balika Miklós, esküdtárszéki tárgyalása a kir. törvényszék előtt.
 Jan. 21. A polgári kör bálja a Bika szálloda dísztermében.
 Jan. 21. Ács ifjuság bálja a Margit fürdőben.
 Jan. 22. Jégünnepély a Margit fürdő jégpályáján.
 Jan. 25. Debreczen szab. kir. város. törvényhatósági bizottságának folyó évi első rendes közgyűlése a városháza nagytanácstermében délelőtt kilencz órakor.
 Jan. 25. A város közigazgatási bizottságának fél-éves ülése délután három órakor a városháza nagytanácstermében.
 Jan. 28. Gazdászok bálja a Bikában.
 Jan. 28. A jogász és tisztviselő kör évi közgyűlése a kör hivatalos helyiségében.

Jan. 28. Csirmadia ifjuság bálja a Koronában.
 Jan. 29. Iparos kör bálja a Bikában.
 Jan. 30. Számonekérőszék a városházán, gróf Degenfeld József főispán elnöklete alatt.
 Febr. 4. Ág. ev. filléregylet thea-estélye a Bikában.
 Febr. 4. Kőműves ifjak bálja a Koronában.
 Febr. 5. Kovács és kerék gyártó ifjak bálja a Koronában.
 Febr. 11. A függetlenségi párt bálja a Koronában.
 Febr. 11. A debreczeni jótékony nőegylet és az Emke közös bálja a Bika dísztermében.
 Márcz. 1. 2. 3. 4. 5. 6. Rendes évi katonai sorozás a városháza kistanácstermében.

— **Kamatleszállítás a városi gyámpénztárnál.** A város árvaszéke előterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy a gyámpénztári tőkék 6% -os kamatai sz állítassanak le, hogy ezzel lehetővé legyen téve az, miként a gyámpénztártól annál inkább vegyenek kölcsön összegeket. A tanács az árvaszék előterjesztését véleményezés céljából a jog- és pénzügyi bizottságnak adta ki, mely tegnapi ülésében elhatározta, hogy a városi tanácsnak és ezzel együtt a közgyűlésnek javasolni fogja, hogy tekintettel e körülményre a gyámpénztári tőkék kamatai hat százalékról öt és félre szállíttassanak le.

— **A földbér utáni utadó.** A jog és pénzügyi bizottság tegnap délután a városháza nagytanácstermében V é r t e s s y István főjegyző elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésben A b r a h á m László tiszti főügyész előterjesztést tett a földbér utáni utadónak a város bérlőire leendő átíratása iránt. A jog és pénzügyi bizottság határozatában kimondotta, hogy a városi tanácsnak s ezzel együtt a közgyűlésnek javasolni fogja, miként a város szorosán ragaszkodjék a szerződéshez. A szerződésekben pedig minden bérlővel szemben ki van kötve, hogy a város csupán földadó fizet minden más adó a bérlőket terheli.

— **A város virilisei.** Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Debreczen város viriliseinek a névsorát kinyomatta s azt valamennyi sz. kir. város törvényhatóságának megküldi. A virilisek névsorának expedálását a mai napon már meg is kezdték a városházán.

— **Az adózók érdekében.** A házzal vagy földdel bíró adózók saját érdekükben figyelmeztetnek, hogy bekebelezett adósságaik kamatairól szóló teher vallomásaikat még a f. január hóban beadják a városházánál az adókövető osztályba, mivel ezen határidő lejártá után jelsül Február 15-éig a késedelem hitelt érdemlő igazolása mellett fogadtatnak el felebbezés útján a vallomások és csak így vehetik igénybe a törvény azon kedvezményét, hogy a folyó évi általános jövedelem pótdójkából a teher vallomás szerinti kamattizszázalék a levonásba vétessék. A vallomási iverk valamint a városi tanácsnak erre vonatkozó hirdetménye házanként már előre kiosztva lett, egyébként vallomási iverk a fent nevezett hivatalban kaphatók.

— **Ebéd dr. Wolafka Nándornál.** Debreczen város előkelőségei voltak jelen a Dr. W o l a f k a Nándor, választott püspök-plebános által adott farsangi ebédén. Megjelentek: Puki Gyula kir. táblai elnök, Cserna Vincze kir. főügyész, gróf Degenfeld József főispán, Rázsó Gyula alispán, Simonffy Imre polgármester, dr. Király Ferencz országgy. képviselő, Sághy Gyula a m. áll. v. üzletvezető, Erdős József jogakadémiai igazgató, Boczkó Sámuel főkapitány, Sárváry Lőrincz járásbíró, Pongrácz Jenő főügyészi helyettes. — Az első felköszöntőt Dr. Wolafka mondta s vendégeit, mint Debreczen város legelső tisztviselőit éltezte. Azután P u k y Gyula a házigazdát köszöntötte fel.

— **A tiszántuli ev. ref. középiskolai tanári nyugdíj és gyámintézet és a többi automom felekezeti középiskolai tanárok nyugdíj intézetének programját** Csáky Albin gróf közoktatásügyi miniszter, mint értesülünk, végleg jóváhagyta. Mielőtt a közoktatásügyi miniszterium a törvényjavaslat készítésébe fogna, az autonóm hitfelekezetek főbb férfiival még egy bizalmas jellegű értekezlet fog megtartatni nézeteik meghallgatása végett, mely értekezletre a meghívók e napokban szét fognak küldetni.

— **Vásári vonatok.** A helybeli országos téli vásár alkalmából várható erősebb személy forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából — és hogy a menetrend szerinti személyszállító vonatok tulzsufolása és nagyobb késése kikerültessek, vasárnap f. é. január 15-én és hétfőn f. é. január 16-án az alábbi menetrendek szerint külön személyszállító vonatok fognak forgalomba bocsátatni.

1. Kabáról-Debreczenbe.	
B. Kaba:	ind. 4 óra 10 p. éjjel
Szoboszló:	" 4 " 40 " "
Ebes:	" 4 " 57 " "
Debreczen:	érk. 5 " 20 " "
F. Kaba:	
Szoboszló:	ind. 2 óra 22 p. d. u.
Ebes:	" 2 " 49 " "
Debreczen:	érk. 3 " 25 " "
2. Ujfehértótól-Debreczenbe.	
D. Ujfehértó:	ind. 7 óra 17 p. regg.
Téglás:	" 7 " 39 " "
Hadház:	" 7 " 50 " "
Debreczen:	érk. 8 " 22 " "
3. Debreczenből-Kabára.	
E. Debreczen:	ind. 1 óra 02 p. d. u.
Ebes:	" 1 " 24 " "
Szoboszló:	" 1 " 41 " "
Kaba:	érk. 2 " 03 " "
H. Debreczen:	
Ebes:	ind. 8 óra 20 p. est.
Szoboszló:	" 8 " 42 " "
Kaba:	érk. 9 " 22 " "
4. Debreczenből-Ér-Mihályfalvára.	
F. Debreczen:	ind. 3 óra 39 p. délután.
Hiláp:	" 4 " 05 " "
Vámos Pércs:	" 4 " 18 " "
Ábrány:	" 4 " 36 " "
Ér-Mihályfalva:	érk. 4 " 39 " "

J e g y z e t: Szomszédos forgalmu jegyek a kiinduló állomáson a visszautazásra is válthatók, ha a visszautazás is ugyanazon napon történik. — A t. című közönség saját érdekében kérelmeket könnyítést figyelembe venni, hogy ez által az egyes állomásokon a személypénztárnál az utasok torlódása lehetőleg csökkentessék.

— **Debreczen-Velence.** A folyó 1893 év elsejétől a debreczeni államvasúti állomásról Fiumén át az „Impresa Fiume Ancona Venezia“ vagy a magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság, illetve az „Adria“ m. kir. tengeri hajózási társaság hajóival Anconába és Velencebe, vagy isztriai horvát dalmát és albán kikötőkbe, illetve olasz kikötőkbe és Maltára, valamint Taniszba szállítandó gabona neműek, tengeri, hűvelyesek, olajmagvak, liszt örlemények és bőrküldeményekre, valamint a vinkovcze új gradiskai vonal állomásairól az „Adria“ hajóival Fiumén át olasz kikötőkbe és Maltára valamint Taniszba szállítandó faneműekre mérsékelt közvetlen visszatérítési díjtételek léptek érvénybe. Ezen mérsékelt visszatérítési díjtételeket tartalmazó füzet a debreczeni állomáson díjmentesen szerezhető meg.

— **Beteg tanácsnok.** Mint részvétellel értesülünk, R a b László városi tanácsnok, közel két hét óta betegen fekszik. Állapota különösen az utóbbi napokban nehezedett meg, mert betegsége tifusszá vált. Betegségének idejére eddig még nem történt meg a helyettesítés a városházán.

— **A város jövedelme.** Milliók jönnek és milliók mennek Debreczen városa pénztárából. A város évente sokat költ, de azért a jövedelmét nem szokta elpusztítani. A nagyobb vidéki városok már mindannyian lezárták könyveiket, melyekből aztán azok jövedelme tűnik ki. Debreczen városa nem tudja, nem bírja még lezárni a könyveit. Ide ömlik a pénz, mint a pelyva. Még a múlt évi befizetésekre most is ezrével szed pénzt a város. A főszámvézés e szerint aligha zárhatja le előbb könyveit, mint a jövő hónap elején. Akkor aztán az is világos lesz, mennyi volt a város jövedelme az elmúlt esztendőben.

— **Idegenek megfigyelése.** Debreczen város tanácsa tegnapi ülésében olvasta fel a legújabb miniszteri rendeletet. E szerint továbbra idegeket csak abban az esetben kell megfigyelés alá venni, ha ezek Oroszországból jönnek. A városi tanács tudomásul vette a miniszteri rendeletet s a további intézkedések megtételére a rendőrfőkapitányságot utasította.

Törvényhatósági bizottság tagok 1893-ban. Debreczen városa törvényhatósági bizottsági tagjainak 1893. évre összeállított és hiteles névsorát az alábbiakban közöljük. Számos új tagot találunk ezek között, kik ujvirilisek lettek, vagy hivatalból váltak bizottsági tagokká. Névsorunkban a virilisek nevei ritkított betűkkel vannak szedve. A hivatali állásukkal jelzettek hivatalból, a többiek pedig választás után tagjai a törvényhatósági bizottságnak: Alföldi Gábor, Ábrahám László tiszti főügyész, Árnós Bálint, Áron Manó, Áron Miksa, Áron Jenő, Dr. Bakonyi Sámuel, Bakóczy András, Dr. Balkányi Miklós, Balogh Mihály főmérnök, Balogh Péter, Barta Dániel, Bácsi András, Bácsi Ferencz, Bácsi László, Banyai István, Báthori Sándor, Bechert Manó, Beke Imre, Beke Mihály árvaszéki elnök, Benke István, Berger Henrik, Berger Jenő, Békéssy László, Bészler Károly közgyám, Bészler Lajos tanácsnok, Biedermann an Eizig, Birinyi János, Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány, Boros Sándor, Budai József, Budai Sándor, Bulszter Ágost, Burai János, Buzás Elek, Csanak József, Csicsó Lajos, Csurka János tanácsnok, Czégely Ferencz, Dicsőfi József, Dragota Ignác, Eklí Gábor, Erber Vilmos, Erdei Pál, Fábri Géza, Fehér Herman, Fodor József, Fráter Imre, Fried Dániel, Fried Emil, Fried Leo, Dr. Gajzágó Béla, Geréby Fülöp, Gergely Antal adópénztárnok, Harangi Sándor, Harmaty Gergely Harsányi István, Harsányi János, Hajdu Gyula, Hajdu Ignác Hegedűs Ferencz, Horvát István, Huber József, Kádár István, Kardos László, Kaszanyitzki Endre, Kálmán András, Dr. Kemény Mór, Kerekes Géza, ifj. Kertész István, Kertész Mihály, Kertész Janos, Keszei József, Kéki Sándor, Király Gyula aljegyző, Dr. Király Ferencz, Kis Albert, Kis Bálint, M. Kis István, Kis Károly közlevéltárnok, Kis Orbán Imre számvevő, Klejn Mór, Knoll Rudolf, Dr. Kocsár Gábor, Dr. Kolcsár János, Komlóssy Arthur, Komlóssy Dezső, Komlóssy Mihály, Konce Elek, Koszorus Lajos, Kovács Gábor, Kovács Lajos, Dr. Kovács Sándor, Kovács József, Kovácsy Ferencz, Kozma János, Körner Adolf tanácsnok, Kövesdi János, Kuczik Gábor, Dr. Logányi Gyula, Lengyel Imre, Liederman Mihály, Liptai Miklós, Lisztes János, Dr. Magoss György alügyész, Malatinuszky Ferencz, Márk Endre, Máté Miklós házi pénztárnok, Dr. Medgyaszay Dezső árvaszéki elnök, Medgyaszay Miklós aljegyző, Medgyesi Lajos számvevő, Dr. Medve Kálmán, Ménes András, Mészáros József, Mihalovits István, Mócsi József, Molnár Mihály, Nagy Bálint, Nánassy László, Nánassy Miklós alapítványi pénztárnok, Nemes Kálmán, Némethi Sándor, Otrokocsi Végh János Öry Mihály, Öry Sámuel árvaszéki elnök, Paksy Imre, Pálfi Ferencz, Pásztor János, Pető István, Polgári András, Polgári Sándor, Pongó Lajos, Dr. Popper Alajos, Puky Gyula, Rab László tanácsnok, Rác György, Reichman Armin, Rickl Géza, Riesz Henrik, Dr. Róthschnek V. Emil, Rössler Richárd, Salánki Ferencz, Dr. Sárvary Gyula tiszti főorvos, Schaffer Nándor, Sebess György, Seres András, Serli Ede, Sesztina Lajos, Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, Simonffy Emil, Sinka Ferencz, Somogyi Dániel, Somogyi Pál, Steinberger Gyula, Stenfeld Antal, Stenfeld Mihály, Stenczinger Károly, Dr. Szántai Károly, Szabó Kálmán, Szabó Miklós, Szabó Sámuel, Szabó József főszámvevő, Dr. Szabó József, Szalai István, Szathmári István, ifj. Szathmári István, Szathmári Sándor, Szeben Gábor, Szentesi István, Szepessy Gusztáv, Szikszay Gyula, Szikszay Gyula, Szikszay József, Szőke János, Szűcs László, Telegdy K. László, Tóbi István, Tóth Antal, Tóth Béla, Tóth István, K. Tóth Kálmán, Trázi György, Tüdös József számvevő, Ungvári András, Dr. Ujfaluussy József, Zádori Lajos, Zöld Mihály tanácsnok, aljegyző, Jámbor Ferencz, Jámbor István, Jeney Miklós, Jeney József, Jóna Dániel, Jóna István, Juhász Ignác, Vadon Sándor, Varga Ferencz, Varga Károly, Várczi János, Vágó Andor, Váradai Ferencz, Vásári István, Vecsey Imre, Vecsey Zoltán, Vecsey Viktor, Vértesi Arnold, K. Vértesi

István, Vértesy István főjegyző, Vértesi János, Weinberger Lajos.

Nánassy Lajos stiklijje. Tudvalevőleg Nánassy Lajos, közéletünk egyik „ismert” alakja, jelenleg vizsgálati fogságban van azon több rendbeli stiklijei és manipulációi miatt, melyek közül egy régebbi keletű épen tegnap tárgyalta a debreczeni kir. tábla bűnügyi tanácsa, melyen Széli Farkas elnök, előadó bíró pedig Nyers Lajos volt. A Nánassy által elkövetett stikli a következő: Szathmári József nádúrvári birtokosnak volt 7 hold kaszálója, a melyből Fekete Sándornak eladott 3 és fél holdat és a mint az a paraszt embereknél rendszeren szokás, sem kontraktust nem csináltak sem a telekkönyvileg át nem iratták a birtokot a vevő nevére. Ekkor Szathmári József uramnak pénzre lévén szüksége eladta a 7 hold fenmaradt másik felét is Szathmári Györgynek, de ez már irást akart csináltatni a dologról és elis mentek Nánassy Lajos általános népszerűségnek örvendő zugirászhoz, a ki fel is vállalta a szerződés megírását s amint a telekkönyvet megnézte, mindjárt látta, hogy nemcsak 3 és fél hold, de az egész 7 hold kaszáló a Szathmári József nevében van. Figyelmeztette is erre Szathmári Józsefet, de az őt azzal biztatta meg, hogy a 7 holdat kétfelé vágva felét irassa Szathmári Györgyre. Nánassy uram erre egyet gondolt és Szathmári Györgyre — bizonyosan illő honorarium fejében — átiratta az egész 7 holdat földet. Erre meg Fekete Sándor támadt fel, hogy az ő általa megvett 3 és fél hold mi jusson irható át Szathmári Józsefere. S két tanuval elis ment ekkor Nánassyhoz, ki is beismerte ekkor, hogy nem helyesen járt el és 20 frtért vállalkozott az ügy rendbehozására; azonban a dologban az ügyesség is beleszült és közokirathamisítás vétsége miatt kérte a Nánassy vád alá helyezését. A mi meg is történt. Az eset története után csaknem 5 évvel később tartották meg a végtárgyalást, a mikor is a tanu kinyilatkoztatták a végtárgyalás folyamán, hogy évekkor előbb tett vallomásaikra nem emlékeznek és azt visszavonták. A törvényszék erre vádlottat felmentette, a kir. tábla pedig az első bíróság ítéletét új indokollással jóváhagyta s ekként Nánassy egyelőre kisziklott a büntetés alól, de más több rendbeli család is okirathamisítás miatt a kir. tábla is vád alá helyezte s végre is csak utóléri a bűnt a büntetés.

Megfulladt gyermek. A debreczeni-szathmári utvonal hetedik órházában a szülőknek valami külső dolga akadt és eltávozásuk előtt a gyermekekre zárták a ajtót. A gyermek valószínűleg játszani kezdtek nagy unalmasságukban a tüzzel s a szobát kevés idő múlva erős füst-felhő töltötte be. Mire a szülők hazaértek az egész szoba sűrű füsttel volt tele. Megrémülve éleszgették elalélt gyermekeiket, a kik kevés idő múlva eszméletre tértek. Csak egy maradt szótlán csendes, az a kis gyermek, a ki a bölcsőben fekvé fulladt meg a füsttől.

A rézszíták vagnapjai. A gazdasszonyoknak nagy öröme telik a fényesre sikált rézszítákban, kiemelkedő ékessége ez a konyhai szerelvényeknek. — Ebbe az ártatlan gazdasszonyi örömeikbe avatkozott bele a belügyminiszter, kinek, úgy látszik, a konyhákra is kiterjed a figyelve. A rézszíták im utolsó napjaikat élik, mert mártól kezdve ki vannak tiltva a magyar föld kereségéről. A közegészségi tanács úgy találta, hogy a szíták rézanyaga 24—30%-nyi cinket tartalmaz s csak az ezen felüli részük áll vörös rézből. Tudják pedig azt a vegyészek, hogy az ilyen „fémegyéből” mérges savak válnak ki, ha hígított anyaggá alakulnak át. A tápszerekben levő savak, a sók és a levegő, a rézszíták anyagát könnyen feloldják, különösen a cinktartalomra vannak hígító hatással s így mérges vegyületek jut az élelmi szerek közé. Meghagyta ennél fogva a belügyminiszter az összes törvényhatóságoknak és ezek között Debreczennek is, hogy figyelmeztesse a gazdasszonyokat erre a veszedelmes szerszámra és rendelje el, hogy a már meglévő rézszítákat helyezték használaton kívül, ujakat pedig épen ne szerezzenek be.

Országos sertésvásár. A jelenben folyó országos vásárunk lanyha menetéről a statisztikusok is szomorú adatokat jegyeznek fel. Az

országos sertésvásáron pl. jelentéktelenül csekély a felhajtás, úgy hogy a vevők száma messze tulszárnyalják az eladókat. Ez aztán magával hozza, hogy a sertésárak a debreczeni országos vásáron meglehetősen emelkedni fognak. Hogy a felhajtás ilyen csekély, ezt a nagy hidegnek, a közlekedésre kellemetlen időjárásnak tulajd. be.

Uj csőd. A debreczeni kir. törvényszék tegnap rendelte el a csődöt Weisz Zsigmondé, szül. Hoffenberg Ernesztin h.-nánási lakos, szabó ellen. Csődbiztos: Hrehus Viktor tszéki bíró, tömeggondnok Liptay József, helyettesse Dr. Csikó Lajos ügyvéd. A bejelentési határidő február 15, s a felszámolás határnapja márczius 2-ik napja. A csődválasztmányt márczius 4-ik napján fogják megalkotítani.

Szöllősgazdák figyelmébe. Matkácsy János szőlőszeti vándortanító Miskolcra, folyó Január hó 16-án hétfőn délután és 17-én kedden délelőtt szőlőszeti előadást tart a város háza nagytermében. A szőlő művelés körébe vágó előadásának tárgyai lesznek: Szőlő telepítések homok és kötött talajon; szőlőföld forgatásának szüksége; szőlőfajok megválasztása ültetésre, ennek fontossága; szőlőknek szánt terület beosztása, ültetés stb. a Peronospora Viticola elleni védekezés; végül egy szőlőszeti szövetkezet alakításának fontossága. — Ezen előadás meghallgatására a szőlősgazdák meghívotnak.

Koporsó az apa ölében. Szomoruan, leborgasztott fővel indult a hosszú utnak Bedecs Gergely, a ki a várostól majd egy órájárnyira kűnn a tanyán lakik. Ölében szorította a kis koporsót s arcába verte a szél a hulló hópelyheket. Dideregve, fáva haladt némán, szólanul, csak a frissen esett hó ropogott, csikorogott a lába alatt. Nem egyszer, de százszor könygült a szemébe, mikor elgondolta, hogy az a kis ártatlan gyermek, szeretettel teljes házasságuk első csemetéje, megdermedten ott fekszik az ölében, a koporsóban. Aztán megfogta a kis szemfedőt, azzal törölte ki szeméből a hideg arcára kiperőgő forró könnyecskéket. Szegény Bedecs Gergelynek más alkalmatosság hiányában gyalog kellett behozni a kis koporsóban halott gyermekét, hogy az orvos megvizsgálja s a halokém nyilatkozatát kiállítsa. Késő délután ért vissza a tanyára a szomorú apa, ahol szegény felesége már nehezen várta. Szomorú egy család jelenet volt biz az, ahol a keresztlevél helyett — halotti bizonyítványt tett az asztalra. A szegény család szemfényét holnap teszik a sírba.

Gyermekgyilkos anya. A közökház bonczoló asztalán ma délelőtt egy alig pár hónapos gyermek teteme feküdt. Mellette törvényt tudó urak, orvosok állottak s megkezdődött a bonczolás. — Tegnap két szegény favágó a kutból fogta ki ezt a kis gyermeket s hogy a halál okát megállapítsák felbonczolták. Dr. Kenéz Gyula és Dr. Balkányi Elekerületi orvosok végezték a bonczolást, a törvényszéktől pedig Dr. Szántay vizsgálo bíró volt jelen. A bonczolás alkalmával kétséget kizárólag megállapították, hogy a halál okát fuladás idézte elő. A gyermekgyilkos anya tehát egyenesen a hideg vízbe csapta pólyás gyermekét. A bonczolás eredményéről jegyzőkönyvet vettek fel s a gyermekgyilkos anyát mindenütt keresik.

Elutasított kérelem. Bihar-Torga község az iránt folyamodott a pénzügyminiszterhez, hogy ezernyolczszáz forint értékű regále kártalanítási kötvényeit közforgalmi kötvényekre cserélhesse ki. A pénzügyminiszter tegnap érkezett leiratában arról értesítette Bihar megyeispánját, hogy a kérelmet nem teljesíti.

A város kegydíja. Liszkay János, aki a város mérnöki hivatalában, mint utkaparó hosszabb időn át volt alkalmazásban kegydíjat kér a nemes várostól. A tanács Liszkay kérvényét véleményezésre kiadta a jog és pénzügyi bizottságnak, mely tegnapi ülésében javaslatba hozta, hogy a kérelmezőt évi hatvan forint kegydíjban részesítse a város. A jog és pénzügyi bizottság javaslatában még a jövő hét folyamán a tanács s e hó 25-én a közgyűlés határoz.

A hideg és a gőzfürdő. Szeretjük azt hinni, hogy ilyen hideg idő, mint amilyen napok óta van, csak valamikor régen, nagyon régen talán csak a mesében volt. Ilyenkor pomogás.

életet szerez az embernek a jó gőzfürdő, ahol izzasztó melegben nevetjük ki a tél erőlködését. Az is bizonyos, hogy azok, kik gyakran keresik fel a gőzfürdőt, sokkal könnyebben, sokkal erősebben és biztosabban türik a hideget. A Margit fürdő gőzfürdője például most olyan látogatott s naponként igazán válogatott s nagy közönsége van. Tekintettel erre, a tulajdonos naponként kétszer ürített ki az összes kádakat s jó, tiszta hóvízzel vegyítik a 2 medence vizét. Azoknak tehát, kik jól, egészségesen kívánnak fürödni, most ugyancsak van alkalmuk a Margit-fürdő pompás gőzfürdójét használni.

— Egy havi üzleteredmény. A debreczeni hajdunánási vasutnak novemberi havi üzleteredményéről kaptunk kimutatást, mely szerint 1892. november havában szállított a vasut 7800 utast. 1891-ben 6700-at, tehát 1892-ben 1100-al többet. Gyors- és teheráru szállítás 1892-ben 3400, 1891-ben 3100 tonnára jutott, tehát 1892-ben 300 tonnával több árut szállítottak. Az összes bevétel a személy podgyász, gyors és teher áru szállítványok után 1892-ben 8600 frt, 1891-ben pedig 7716 frt, tehát 1892. november havában 884 forinttal volt több a bevétel.

— Újév napja. Ma, január 13-ik napján, Oroszország 80 milliónyi lakossága, Románia, Bulgária, Csehország, Szerbia, Görögország lakói és Magyarországon is nagyon sokan „bucé“-kal köszöntötték egymást; — ma van ugyanis az óhitűek naptára szerint új esztendő első napja.

— Debreczeni hetipiacz. — Terményárak január 10-én. 1 mm. Buza 7.40, 7.30, 7.20, 1 mm. Kétszeres 5.80, 5.75, 5.60, 1 mm. árpa 4.80, 4.70, 4.60, 1 mm. Zab 5.80, 5.70, 5.60, 1 mm. Tengeri 4.80, 1 mm. Köles 6, 5.70, 5.40, 1 mm. Köles kása 11.50, 1 zsak burgonya 1 frt 30 kr.

Sertésvásár. Felhajtott 1800 drb., eladott 1100. drb. 6 hónapostól 1 évig sovány 15—20, 1—1½ évesig sovány 25—35, 1½—2 évesig sovány 35—45, öreg sovány 45—60, kóvér klgr. 36—42 kr.

Husárak. Marbus kilója 46—56 krig. Borjubus kilója 60 kr. Juh-hus kilója 32 kr.

Tűzifa. 4 köbméter ől tölgyfa 12 frt, bükkfa 7 frt. Fafeivágás 2 frt. beszállítás 1 frt 20.

— Nem lehet a szívnek parancsolni. Érdekes jelenet játszódott le tegnap délután az alpitányi hivatalban. Egy 40 éves öreg asszony ama panaszszal lépett az alkapitány elé, hogy kedvese hűtlenül elhagyta s tegye meg neki az alkapitány azt a szívességet: rendelje vissza a szeretőjét. Az alkapitány meglepetésén alig tudott szöhoz jutni, hogy egy 40 éves törődött asszony mire nem képes.

— Hány éves a szeretője? kérdi az alkapitány.

— 22 éves. En csináltam belőle embert s most hűtlenül elhagyott a semmirekellő. Az alkapitány erre tisztességes erkölcsi prédikációban részesítette az anyókat. De nem ért el vele semmit, mert azt felelte:

— Nem lehet ám tekintetes kapitány ur a szívnek parancsolni, mert az én Józsim nélkül nem tudok élni. Ha vissza nem rendelik, én nem élek tovább három napnál.

Ezzel elhagyta az alkapitányi helyiséget.

Szibéria Debreczenben.

— 24. R. fok a zérus alatt. —

Igaza volt az aggódó politikusoknak, mikor vezércikkben, szónoklatokban fejtegették, hogy Muszkaország előbb-utóbb ránk tör.

Pár nap óta tart a muszka invázió. Csakhogy ez ellen nem védelmez a Mannlicher; ez ellen futni kell — futni az égő kemence mellé.

Ha ez az idő így tart, bátran kérvényezhetjük az orosz csárnál, hogy Szibéria helyett helyezze el a száműzötteket Debreczenben.

Reggel a hőmérő (minő guny: hőmérő!) 0 alatt 16 fokot mutatott. (Az éjjel plane 24 fokot.) Ez az a pont, ami mellett már a leg-erősebb athleták és a legtüzesebb menyecskek sem restellik bevallani, hogy ők fáznak. Az emberiség minden szegénykezést félrevetve, szabadon átengedte magát a fázás élvezetének.

Egy fagyoskodó horbély követte el ezt a viczcet.

— Ez az idő még konkurrencziát csinál nekem. Olyan éles a hideg, hogy az utcánjárókat megborotválja.

Ez a vicz pedig a rendőrségtől való:

— Náczi, mért ütötte maga ezt az urat pofon?

— Hogy miért? Mert elmerte mondani azt a rettenetes régi viczcet, hogy olyan hideg van, hogy lefagyott a lovak szarva...

Különben saját tudósítónkat kiküldöttük a város határába: hallgassa meg, hogy a mezőn ordítanak-e a farkasok?

Déltájban visszaérkezett saját különünk s ezeket jelenti:

„A városban valóságos kánikula van ahhoz képest, aminő hideg van a szabadban. A verebek csak úgy potyognak le a levegőből: röptükben megfagynak. Midőn e sorokat írjuk: a farkasok javában ordítanak.

Ennek folytán mi konstatáljuk, hogy farkas ordítató hideg van.

Színház.

* A bőregér. Strauss Jánosnak még azon időből származó operettjét, midőn e nagy-névvű zeneszerző még megelégedett a „Keringőkirály“ czimmettel és nem kalandozott el az operairók országába, ahol gyöngerejű indigenának bizonyult az uralmat vivő büszke oligarchák között, — szép számú közönség nézte végig. A bőregér zenéjében még a hamisítatlan „Urwiener“ nyilatkozik; telve azokkal a dallamos, talpalá való keringőkkel, melyek Strauss hírnevét világgá vitték. Az egyetlen idegen motívum benne az a komplikált magyar kesergő, melyet R. Réthy Laura asszony olyan művészi módon, ezüstcsengésű hangjának bűbájával olyan elragadóan énekelt, hogy a közönség nem tudott vele betelni és addig tapsolt igazi lelkesedéssel, míg a művésznő a szép műdal frissét meg nem ismételte. Rosalinda egész szerepét különben művészi mérséklettel játszotta végig és csak a második felvonásban nem találtuk kellően pótolva az álarczot, — melyben Rosalinda az Orlofszky herczeg bálján megjelenik. — a ritka fátyol által. — Adélt Orley Flóra játszotta és látszott, hogy szinte túlaradó jókedve kissé messze elragadja, különösen a 2-ik felvonásban. — Frank fogházigazgató szerepében B a l a s s a remekelt és olyan eleganciával, olyan könnyedséggel játszotta meg a 3-ik felvonás nagy magán jelenetét, hogy a legnagyobb elismerést érdemli meg. E i s e n s t e i n Hunyadi kezében volt, azonban ő a bonviván bécsi helyett egy fél paraszt síhedert mutatott be, a kiből több van a népszinművészekből, mint a színészből. Több önmérséklettel és kevesebb tüzzel inkább fog haladni, mint így.

Falkét Szebenivel, ezzel az ügyes kardalossal játszották. a ki nem vált szegényére az ensemble-nak. S ó l y o m a tenorista, R ó n a s z é k i Frosch börtönőr és P ü s p ö k i Blind ügyvéd szerepében jeleskedtek. — F e j e s Lidi játszotta Orlofszkyt és jólesik konstatálni, hogy a fiatal színész a játék művészetben is haladt. A bordalt csinosan énekelte. — A herczegi „grand ball mabille“ nagyon szegényesen volt rendezve és különösen feltűnt a személyzet hiányossága akkor, midőn a szinlap szerint többet vár a közönség. A szinlap — közbevetőleg legyen mondva — nagy fölületességgel van megszerkesztve, mert a szereplők közt olyan is van, a ki még a tavasszal eltavozott a társulattól és Ida tánszónő (Madurovics Zs.) abban a szerencsében részesült, hogy a szinlap megtette kilencz leány anyjának. Prosit!

* Leszkay Nagyváradon. Nagyvárad levelezőnk sürgönyzi, hogy a tegnapi megtartott törvényhatósági bizottsági közgyűlés a nyári szinkört 54 szavazattal, a D i t r ó i Mór kolozsvári igazgatóra adott 23 szavazat ellenében L e s z k a y András szinigazgatónak adta ki.

Közgazdaság.

— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok árjegyzése: jan. hó 11-én.

Hizott sertésárak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) 42.—43.— krig. Öreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) 42.—42½ krig. Fiatal nehéz páronként 320 klgron felüli sulyban

45½—46½ krig. Fiatal köz. (páronként 251 320 klgr. sulyban) 45—45½ krig. Fiatal könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 44—45½ krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) 42.—43. krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban) 43—44— krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban.) 39.—41.— krig.— III. Romániai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) 42.43 krig. — Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) 42—43. krig. Könnyű (klgr.-kint 220 klgr terjedő sulyban) —.— krig.— S z e r b i a i: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) 42—43. krig. Közép (páronként 220—260. klgr. sulyban) 41.½/42.½ krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 39—41 krig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak suly szerint és pedig a szokványos levonások mellett egy kilogram sulyra krajczárokból értendők. Szokványoszerűleg a hizott sertések teljes (brutto) sulyából az életre páronként 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából a vevő javára 4½ százalék vonandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sulya vétetik irányadónak.

Sertés létszám. 1893. év jan. hó 8-án volt készlet 91.202 drb., 1893. jan. hó 9-én felhajtott 412 drb. 1893. jan. hó 9-én elszállított 1825 drb. — 1893. jan. hó 10-én maradt készletben 88.789 drb. — A hizott sertés üzletirányzata: Csendes.

REGÉNYCSARNOK.

Hazugságok.

— Regény. —

Irtá: Bourget Paul.

40.

Mily boldogság töltte tehát be lelkét a bizalmas fogadtatásra, midőn szemtől-szembe látta e nő világos, kék szemeit, barátságos mosolyát.

E pillanatban azon szentek közé sorozta őt, milyeneket mesterek képein már látott.

Amde ez oly szent volt, kinek ruháit a legelső párizsi szabó varrta; oly szent, ki minden mozdulatánál heliotrop-illatot árasztott; és ugyanezen szent ruha-ujjainak fodráit visszavetvé, hogy hóféhér karjai láthatók legyenek.

A mitől René annyira félt, az nem következett be. Moraines asszony egy szóval sem említé operai és utcai találkozásukat.

A látogatás tartama alatt nyugodtan dolgozott tovább munkáján, miközben Komof grófné estélyéről ügyesen, a legnagyobb természetességgel a fiatal ember jövőjére terelé a beszélgetést.

És Zsuzsánna, ki alig volt képes Berangert Viktor Hugótól — Voltairt Lamartintól megkülönböztetni, ugy viselkedett, mint oly nő, ki kizárólag irodalommal foglalkozik.

Gautier Teophillettől mindössze egyszer-kétszer találkozott, de miután ez minden elegantiát nélkülözött, még figyelemre sem méltatta; de tudván azt, hogy René lelkesedik érte, nem habozott töviről-hegyire leírni a nagy költőt, ki állítólag őt nagyon is érdekelte, és kitől — ha jól tudja — néhány levél is van birtokában.

„Majd kikeresem azokat önnek“, mondá és ezen hazugságot felhasználva, folytató:

„Már szemrehányásokat tettem magamnak, hogy kézírata miatt, ide fárasztottam. — Barátnőm azonban már holnap Oroszországba utazik.“

„Mit irjak?“ kérdé René.

„A mi önnek tetszik“, mondá Zsuzsánna felemelkedve.

Előhozta a könyvet, melyet az epheuval borított íróasztalra helyezett.

Azután mindent előkészített, hogy a költő felsadatát megkönnyítse; felnyitá az ezüst tintatartó fedelét, megerősíté az arany-nyélben a pennát; így munkálkodva látszólag önkénytelenül érinté karjaival René kezét.

A költő keze reszketett midőn a „Sigis-bée“ czimlapjának üres oldalára azon két versszakot írta, melyet a jó Ethorel asszony, Komof grófné estélyen, sonettnek jelölt meg.

Midőn René az írással elkészült, Moraines asszony kivette kezéből a könyvet és háta mögé

állva, lágy, elhaló hangon recitálta a két sentimentális versszakot.

Egy szóval sem dicsérte, vagy korholta az irottakat, egyszerűen elnémult, mintha annak tartalma fájdalmas érzéseket ébresztett volna fel benne.

René ezalatt majdnem őrült izgatottsággal szemlélte. Hogy is lett volna képes ezen magasztos, ezen lelkesült hízélgésnek ellentmondani, mely egyrészt a szépség iránti finom fogékony-ságának, másrészt titkos művészi büszkeségének hízélgett?

Zsuzsanna nagyon is jól tudta, hogy mily varázst gyakorol a költőre.

(Folyt. köv.)

— A magyar kir. meteorológiai intézet időjelzése január 13-án:
(Távirati tudósítás Ér. 4 óra p.)
i = északon csapadék, ő = fagy.

Legujabb.

A költségvetési vita.

— A képviselőház mai ülése. —

Budapest, január 13. (A „Debreczeni Hirlap ered. táv. Ér. 3 ó. 40 p.) A képviselőházban ma az 1893. évi költségvetés tárgyalását folytatták. Heves vita keletkezett az ülés folyamán Horváth Gyula nemzeti párti és Miklós Gyula kormány-párti képviselő között.

Horváth Gyula vádolja a kormánypártot, hogy kebelében kottériák vannak, melyek felosztják az országot és annak jogait.

Miklós Gyula élesen felelt Horváth vádjaira és miután emlékébe idézi Horváthnak, hogy közöttük ült, a kormánypárt oldalán, sőt, mint kormánypárti képviselő, aelnöke volt a Háznak, — ha volt tudomása ezeknek a kottériáknak a létezéséről, miért nem hozta föl a körülményt akkor?

Horváth szenvedélyes hangon adja meg a viszonzást és hivatkozik arra, hogy mint kormánypárti is mindig megmondta kinek-kinek a véleményét; állítását az esetben fenntartja és a kormánypártot kárhoztatja. Miklós Gyula higgadt modorban reflektál Horváth szavaira és a költségvetés fölött való tárgyalás a rendes mederbe tért vissza.

A kis tolló húzásai.

Szebeni: 52 70 2 41 85.

Időgenek névsora.

Bika szálloda.

- Mandel József birtokos Bpest.
 - Pfeiffer kő bányásza.
 - Keresztes József Szatmár.
 - Gyémánt Mihály birt. F. Abony.
 - Fényes Lajos sz. bíró B. Ujfalu.
 - Horváth János kő. Kecskemét.
 - Popper birt. felügyelő, Bpest.
 - Dallary birt. Szatmár.
 - Klein Adolf birt. Fegyvernek.
 - Farkas kő Kolosvár.
 - Mauerner kő Bpest.
 - Lenner kő Bpest.
 - Weinberger kő, N. Vár.
 - Br. Wimersberg birtokos N. Vár.
 - Beisách k. ut. Bécs.
 - Kovács Lajos Bpest.
- Angolkirálynő szálloda.**
- Balogh J. hivatalnok Bpest.
 - Furkó Mihály Gyuláról.
 - Luszt J. Budapest.
 - Freifer Dóri Kőbánya.
 - Herczfelder Maaó Bpest.
 - Bernhardt Géza Budapest.
 - Galikovszki F. Bécs.
 - Vinklein Ferencz Bécs.
 - Bosányi A. Ibrány.
- Frohner szálloda:**
- Lövinger ut. Bpest.
 - Kornfeld utazó Bpest.
 - Podvinetz utazó Bpest.
 - Gutfreund ut' Bpest.
 - Adler N. Károly,

Roppa ut. Bpest,
Rozsa ut Bpest,
Berger ut, Bpest,
Weisk M Szalka,
Kohn M. Miskolcz.
Némethy M. Szalka.
Ledchtman Nyiregyház.
Reisz Lipót ut Bpest.
Fischman ut Bpest.
Weisk Armin ut, Bpest,
Fussel ut Prága.
Kornfeld ut, Bpest.

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

II. Idény bérlet 92-ik szám. V. Kis bérlet 12-ik szám.
Páros. Páros.
Szombaton 1893. Jaanuár 14 én.
Itt először:
Janiés Jucczi.
Uj eredeti énekes bohózatj3 felvonásba írta: Pusztai Béla.
Zenéjét összeállította: Delin Henrik.
Holnapután Vasárnap 1893. január hó 15-én. bérlet-folyamban.
Ugyanez.

MENETREND.

1892. október hó 1-től.
(Egységes vatuti (zóna) idő szeriat.)

Debreczenből indul:

Vonat sz.	Indulási hely	Időpont
1601 gy. v.	Budapest-Nagyvárad felé	reggel 8 ó. 40 p.
1605 sz. v.	"	délután 12 ó. 52 p.
1607 " v.	"	este 10 ó. 31 p.
1641 v. v.	csak Nagyvárad	délután 3 ó. 40 p.
1608 sz. v.	M.-Sziget	délután 3 ó. 24 p.
1610 " v.	"	este 7 ó. 45 p.
1606 " v.	"	éjjel 3 ó. 09 p.
8411 v. v.	Kassa	reggel 8 ó. 45 p.
8403 sz. v.	"	délután 3 ó. 35 p.
8405 " v.	"	este 7 ó. 35 p.
8114 v. v.	B.-Sz.-Mihály felé	máv.-ról reggel 5 ó. 48 p.
"	"	vásártérről " 6 ó. 04 p.
8112 " v.	"	máv.-ról délután 3 ó. 19 p.
"	"	vásártérről " 3 ó. 38 p.
8212 " v.	F-Abony	máv.-ról reggel 4 ó. 14 p.
"	"	vásártérről " 4 ó. 32 p.
8214 " v.	Ohat-Polgár	máv.-ról délután 5 ó. 10 p.
"	"	vásártérről " 5 ó. 24 p.

Debreczenbe érkezik:

Vonat sz.	Erkező hely	Időpont
1606 sz. v.	Budapest-Nagyvárad felől	éjjel 2 ó. 44 p.
1603 gy. v.	"	délután 3 ó. 09 p.
1602 " v.	"	este 7 ó. 09 p.
1642 v. v.	csak Nagyvárad	reggel 7 ó. 42 p.
1609 sz. v.	M.-Sziget	reggel 8 ó. — p.
1605 " v.	"	délután 12 ó. 29 p.
1607 " v.	"	este 10 ó. 16 p.
8406 " v.	Kassa	reggel 8 ó. 7 p.
8404 " v.	"	délután 12 ó. 36 p.
8412 v. v.	"	este 7 ó. 20 p.
8111 v. v.	Bsz.-Mihály-felől	vásártérről reggel 8 ó. 3 p.
"	"	máv.-ra " 8 ó. 17 p.
8113 " v.	"	vásártérről délut. 5 ó. 46 p.
"	"	máv.-ra " este 6 ó. 05 p.
8211 " v.	F-Abony	vásártérről délut. 5 ó. 23 p.
"	"	máv.-ra " 5 ó. 37 p.
8214 " v.	Polgár és Ohat	vásártérről reggel 8 ó. 12 p.
"	"	máv.-ra " 8 ó. 27 p.

Budapestről-Debreczenbe indul:
506/1608 személy vonat reggel 8 óra 25 perczkor.
504/1602 gyors " délután 2 " 10 "
1606 személy " este 7 " — "

*) Közvetlen vonat M-Szigetről-Budapestre.
**) Közvetlen vonat Budapestről-M-Szigetre.

BRASSÓI ÉS GÁCSI
POSZTÓK.
Flaneltakarók, lópokrókok
Tricot, Peruvien és Toskin.
Mindennemű belésneműek.
FÉRFI CHIFFON INGEK:
1.50, 1.90, 2.20, 2.60
minőségekben.
GYAPJU ALSÓ-INGEK, NADRÁGOK
nagyválasztékban,
SZABÓ LAJOS FIAI
üzégnél:
DEBRECZEN, Rózsater.

Eladó birtok.
765 hold sik fekvésű fekete föld, 150,000 frtért eladó.
Czím a kiadóhivatalban.

Szíves tudomásul!
A közelgő farsangra nagy választékban érkeztek raktárra **báli szövetelek, színes selymek, francia-Voile-ok. Atlas Satin es Batistok,** továbbá legyezők, virágok, csipkék, báli belépők, melyeket **igen olcsón** árusítunk el.
SZABÓ LAJOS FIAI
Debreczen, Rózsater.
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Van szerencsém tudatni a t. ez. nagyérdemű közönséggel, miszerint a legjobb bel- és külföldi gyártmányu **zongorák,** nálam nagyválasztékban a legjutányosabb gyári áron kaphatók. — Továbbá a szélesebb körökben elterjedt **ARISTON** és **MERNOPAN** hangszerek javításait elvállalom, valamint átjátszott zongorák becseselését és zongorák bérbe-adását előnyös feltételek mellett eszközölöm.
Ugyszinte zongora javításokat és hangolásokat, valamint eddig is kellő szakértelemmel és pontossággal teljesítendek.
Debreczen, 1893. január 12.
Szendró Sándor,
zongorakészítő,
Nagy-várad-utca 2123. sz. a.

